

浔阳江头，文旅连台好戏引客来——

诗与远方 游在九江

本报全媒体记者 周亚婧

暑期已过，九江市琵琶亭景区依旧人流如织。夜幕降临，《浔梦琵琶亭》大型光影秀上演，为游客带来一场贯通古今之旅——

千年前，浔阳江头，江州司马白居易写下了“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的千古绝唱。千年之后，一声声琵琶弦音，自岁月深处缓缓漾开，化作江岸流光中的吟唱，让隽永诗情在沉浸式体验中悄然苏醒。

今年以来，九江市聚焦“做旺旅游人气、拉动文旅消费”目标，深化“文旅+百业”融合，积极创新产品供给与服务模式，培育新业态，全方位推动文旅消费升级。上半年，九江市接待国内游客5251万人次，同比增长11.96%；实现国内旅游收入653亿元，同比增长11.99%。暑期市场热度不减，7月全市闸机入园客流达531万人次、非闸机客流达202万人次。

九江，用一场场“好戏连台”的文旅盛宴，迎八方来客。

古韵新生，好戏从“根”里长出来

九江的文旅好戏，以一场“寻根”之旅开场。

这座城市拥有2200多年的建城史，是长江文化、书院文化、禅宗文化与诗词文化的重要交汇地。浔阳城内，周瑜点将、小乔梳妆、司马送客、宋江把酒，流传着说不完的小城故事；万里茶道、姑塘海关、鄱湖瓷路，依稀回荡着千年望郡的繁华景象。秀甲天下的庐山、奔腾不息的长江、烟波浩渺的鄱阳湖……独特的自然禀赋与人文积淀，铸就这座城市独特的文旅资源优势。

如何让沉睡的文化“活”起来，让静态的遗迹“动”起来？九江的答案是：深挖、转化、再创造。

一批批好项目“长”了出来。长江国家文化公园（九江湖口段）建成开园，九动梦工厂、九江之夜、九江洋街等业态提升项目顺利完成；长江国家文化公园（九江城区段）三期、瑞昌铜岭铜矿考古遗址公园、彭泽滨江文旅融合展示园、东门作门遗址公园等项目稳步推进，陶渊明纪念馆、周敦颐纪念馆、黄庭坚纪念馆焕然一新，让市民游客在漫步中“与历史邂逅”。

一个个乡村成为文化焕新的热土。今年以来，九江新增

19个3A级乡村旅游点，吴城候鸟小镇获评全国研学旅行（营地）基地，长水村、秀峰村等民宿小镇加快建设，修水县登上全国康养百强县榜单，柴桑区上榜2025年全国市辖区旅游发展潜力百佳区。

一次次从“有风景”到“有品牌”跃升。九江推动“非遗+旅游”深度融合，今年以来新增省级非遗代表性项目7项、县级非遗代表性项目37个。瑞昌采茶戏《浅水湾的春天》、黄梅戏《半袋粮》等一批文艺精品相继涌现，武宁打鼓歌《敲起来》惊艳亮相中国原生民歌节，情景剧《课本里的九江》以生动叙事赢得观众广泛好评。

好戏不断，点燃文旅烟火气

8月23日晚，赣超第七轮打响，作为赣北赛区榜首之争的“天王山之战”，九江队主场迎战强敌南昌队的比赛备受瞩目。

2.8万名观众涌入九江市体育中心，创下赣超九江主场观赛新纪录。百余名江苏连云港球迷驱车千里赴九江观赛，印证了九江作为旅游目的地的吸引力。

如果说文化是根，那么大型活动便是点燃烟火气、引爆文旅热潮的火花。

以活动引爆流量，以流量转化消费。九江策划一系列高品质文体活动，文旅市场持续升温，让整座城市成为“永不落幕的舞台”。

体育赛事成为引流新引擎。九江将足球激情深度融入城市生活，每逢赛事前后，配套推出“赣超美食狂欢夜”“赣超美食嘉年华”等主题活动，同步打造户外大屏观赛区和特色餐饮观赛点，充分释放赛事经济活力。同时，联动本地酒店、餐饮企业提供球迷专享套餐，庐山、庐山西海等景区面向运动员、裁判员及持有九江赛区门票的观众推出专属优惠政策，打造“观赛+旅游”消费闭环。

文体展演点燃夏日激情。八里湖之夜演唱会、庐山音乐节等活动接连登场；庐山“牯岭1886·奇妙故事夜”、浔阳江区“琵琶亭民乐展演”轮番上演……全市535场文化活动排满暑期档，帐篷营地、文创市集、星空露营同步开放，周边景区

推出系列福利，为这座千年古城再添澎湃活力。

从万人空巷的演唱会到热血沸腾的龙舟赛、马拉松赛，从旧厂房重生的艺术市集到学子研学的“课本风景”，九江深耕“演艺+文旅”“赛事+文旅”等新消费增长点，集中释放文化休闲、旅游出行等消费需求，一条以文化赋能提振消费的路径愈发清晰。

诚意满满，远方来客宾至如归

好戏要唱得响，舞台必须搭得稳。九江市打出“政策+服务”组合拳，全力优化消费环境，让游客“来得了、待得住、玩得好”。

在政策引流上，九江主动出击，精准对接客源市场，今年以来，在上海、武汉、合肥等重点客源地落地宣传推广，暑期聚焦武汉、南昌等核心客源城市，开展专场推介活动，以空铁联运定向高铁红包券、秒杀优惠补贴、自媒体传播等方式引客入浔，冠名“悠然庐山诗画九江”号高铁，启动引客入浔专列线路，让跨城旅游如“串门”般便捷。同时，策划“暑期乐游九江”亲子游、避暑游、康养游等产品，精准推送消费券，带动家庭亲子游热度飙升。

九江持续推进入境游，深化与海外旅行商、媒体的合作，推出3条入境游庐山特色线路。暑期，组建专业团队赴新加坡、马来西亚等地开展落地宣推活动，举办九江文旅专场推介会，吸引更多国际游客走进九江，让九江故事走向世界舞台。

在服务提升上，九江全面推进全省优秀旅游服务体验城市试点建设，加大九江文旅市场监管力度，深入开展旅游行业导游乱象、强制消费等问题专项整治，深化旅游投诉调解与仲裁衔接机制，切实保障游客权益，让九江成为游客“来了还想再来”的优选目的地。各地围绕“一批网红景区景点、一批高品质酒店和民宿、一条旅游休闲街区、一桌特色美食、一家官方土特产专营店、一套文旅惠民政策、一批新兴业态和新型文化空间”发展思路，推动产品升级、业态升级、消费升级，真正让服务有温度、有记忆。

从文化深处走来，借活动热潮腾飞，向服务细节深耕，九江正以一出出精心编排的好戏，迎接前来寻找诗与远方的旅人。

本报全媒体记者 舒海军

金融活水如何润“绿”生“金”

潺潺溪水映衬青山，悬崖民宿依偎翠峰……漫步上饶望仙谷景区，俨然一幅美丽的生态画卷。谁想承想，这片生态旅游景区，竟由废弃矿山改造而来。

“最初这里只有一条简陋的漂流道，因发展需要，于2015年开始筹备将废弃矿山改造成综合旅游景区。”望仙谷景区财务总监左志文介绍，当时由于缺乏资金，项目一度推进缓慢。

转机出现在2019年。望仙谷景区项目因契合“两山”理念和乡村振兴战略，被纳入上饶市绿色项目库，获得金融机构重点关注。“项目入库后，多家银行主动对接，这增添了我们的信心。”左志文说。

从“难觅对象”到“引得抛球者众”的变化，得益于中国人民银行上饶市分行推动建立的绿色金融协同机制。通过联合多部门建立的绿色项目库动态筛选机制，从生态、社会、经济三个维度对项目进行综合评估，从而为金融机构提供融资贷款参考。

2019年，中国农业发展银行上饶市分行率先提供3.6亿元中长期贷款，支持望仙谷景区游客集散中心、生态修复绿化等工程建设。2023年，中国工商银行广信支行望仙谷景区量身定制融资方案，贷款期限15年，并执行优惠利率。

在金融机构支持下，望仙谷景区用2年时间建成游客中心、生态停车场等设施，还引入智能化管理系统，实现非接触式金融服务全覆盖。曾经的废弃矿山由此变身国家4A级景区，年接待游客突破300万人次。

随着望仙谷景区发展步入快车道，当地村民的生活也大为改善。如今，景区已带动周边3万余人就业，不少外出务工的年轻人回乡创业。

2024年，上饶市创新建立货币政策落地促进机制和县域金融联络员制度，通过强化政策协同和专人对接，推动金融资源精准直达绿色项目。目前，该市绿色项目库已入库项目200余个，金融活水持续助力生态保护与产业升级。中国人民银行上饶市分行相关负责人表示，上饶绿色金融的核心优势在于“机制常态化”，依托项目库和长效机制保障，确保金融支持政策的稳定性和持续性。

望仙谷景区的成功只是江西绿色金融改革创造的一个缩影。据介绍，我省深入践行绿色发展理念，以绿色金融改革创新试验区建设为契机，引导金融机构做好绿色金融大文章。积极运用碳减排支持工具，将其适用范围扩容至5家地方法人金融机构。截至今年6月末，全省累计发放碳减排领域贷款263.6亿元，带动碳减排量约580.5万吨。率先开展绿色票据认定管理工作，截至2024年末，全省累计办理绿色票据再贴现536.8亿元。

8月29日，瑞昌海虹航运有限公司船舶建造场机器轰鸣，工人们正有条不紊地加紧施工。“眼前正在建造的是采用LNG动力的绿色船舶。”公司负责人杨云虹介绍，“项目能顺利推进，多亏了九江银行发放的绿色贷款，解了我们的燃眉之急。”

九江坐拥152公里长江岸线，是长江经济带重要节点城市。近年来，随着国家出台政策加快高污染船舶淘汰，绿色航运成为九江推进“区域航运中心”建设的关键一环。但让海虹航运犯难的是，在建船舶作为抵押物难评估而面临融资渠道窄的瓶颈。

对此，中国人民银行九江市分行立足区域特色，通过构建绿色项目库、强化财金联动等方式，引导金融机构有效扩大绿色信贷规模、降低融资成本，精准支持了一批绿色转型升级重大项目。

“我们此次LNG船舶建造投入较大，靠企业自筹和传统贷款显然不够。”杨云虹介绍，九江银行推出的全省首笔针对在建船舶抵押的绿色贷款，让公司获得1亿元专项授信，可分阶段按建造进度提款，不仅缓解了资金压力，更推动了企业绿色转型。

事实证明，金融产品创新是绿色金融支持生态产品价值实现的重要方式。目前，江西金融机构推出了多样化的绿色金融产品：

——九江市创新推出“生物多样性挂钩贷款”模式，将贷款利率与企业湿地保护面积、自然教育人次及排污控制水平等生态指标动态挂钩，守护鄱阳湖流域生态安全；

——赣州市探索特定地域单元生态产品价值(VEP)绿色贷款模式，创新湿地经营权融资方式，促进生态产品价值实现；

——抚州市创新推出“古屋贷”“畜禽智能洁养贷”等生态专属信贷产品30余种；

——制定铜产业绿色转型金融省级标准，出台转型金融指引和项目目录，助推传统产业低碳发展；印发农业转型金融实施要点，探索金融支持农业绿色转型有效路径；依托绿色金融和普惠金融双试验区优势，加大对新型农业经营主体绿色认定的金融支持……数据显示，今年6月末，全省绿色贷款余额1.13万亿元，较年初增长18.3%，高于同期全省各项贷款平均增速13个百分点。



一场赛事引客 多元融合惠民

——崇义县以“体育+”激活文旅新动能

本报全媒体记者 李征



八月的崇义，骄阳似火，人们运动热情不减。赛场内，2025年江西省青少年射击锦标赛选手们屏息凝神、瞄准靶心；赛场外，阳明广场人声鼎沸，非遗展演的鼓点、顶呱刮彩票带来的欢笑声与运动体验区的呐喊声，交织成一片欢乐海洋。

8月23日至24日，由国家体育总局体育彩票管理中心主办，江西省体育彩票管理中心、中共崇义县委、崇义县人民政府承办的中国体育彩票“迈开步 动出彩”绿色生活嘉年华活动在崇义县举办。作为中国体育彩票响应国家体育总局“跟着赛事去旅行”号召的创新实践，这场“可观赛、可参与、可体验”的盛宴，不仅让当地群众与游客沉浸式感受运动魅力，更以文体旅协同之力，为赣南县域经济高质量发展注入新活力。

本次活动与2025年江西省青少年射击锦标赛深度联动，以赛事为纽带构建“为一场赛事奔赴一座城”的消费场景，创新打造“赛、展、游”三位一体的文体旅融合模式。活动紧扣“以赛引客、以绿惠民”理念，通过“体育+文化”多元场景设计，将竞技热度延伸至县域生活角落，让“运动也在生活场”从口号变为现实。崇义将生态之美、文化之韵与体育之魂融合，既推动旅游资源深度开发，又赋能县域经济高质量发展。

据了解，多年来体彩公益金持续支持崇义发展；新建改造体育项目遍布城乡，全民健身赛事活动广泛覆盖，培训基层体育骨干1万余名。这些成果既是体育惠民的生动体现，也是体彩“来之于民、用之于民”宗旨的真实写照。



动现场
迈开步 动出彩“绿色生活嘉年华”
(江西体彩中心供图)

今年，中国体育彩票持续探索全民健身与城市发展深度融合，崇义县正是这一实践的典型代表。体彩公益金在此构建了以运动为核心的价值闭环；通过建设健身设施改善乡村环境，通过赛事活动导入消费流量，通过文体旅融合激活生态文化资源，将“流量”转化为“留量”。

启动仪式后，在阳明广场举行的嘉年华活动迅速进入高潮。多元互动区前排起长队，参与者体验趣味运动、聆听专业知识分享，欢声笑语不断。崇义特色文化展示同样引人驻足：非遗展演让传统文化焕新彩，当地美食唤醒味蕾记忆，互动打卡与公益知识还可积分兑换礼品，兼顾趣味性与获得感。

当晚的体彩开奖直播将气氛推至顶峰，现场欢呼声与惊叹声交织。“真是带孩子看比赛，没想到嘉年华活动这么有意思！”游客刘先生的感慨道出许多人的心声。

“绿色生活 顶呱刮”打卡区将公益体彩与低碳理念巧妙结合。参与者拍照留念、体验即开彩票乐趣，并将刮完的彩票投入回收箱。“刮彩票解压，回收做环保，特别有意义！”市民王女士说。一旁的公益及文化展示区通过图文展板与专业讲解，系统介绍理性购彩知识与体彩公益金的社会贡献——从支持体育事业到助力公益项目，体彩的责任担当深入人心。“既能激发运动热情又能学知识，希望这样的活动一直办下去！”游客小李的感叹，承载着群众对体彩惠民的期待。

从赛事激活县域动能，到公益诠释体彩初心，再到文旅融合绘就健康图景，本次活动紧扣“惠民、公益、融合”，为县域文体旅发展提供新思路。作为国家公益彩票，中国体育彩票将持续为社会公益和体育事业贡献力量，推动全民健身从“城市普及”迈向“城乡共振”，为健康中国书写体彩篇章。